

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Financiado por el Estado.
Apart.º de Correos n.º 24
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

Año XXXV.—Núm. 11.351

Miércoles 13 Septiembre de 1933

MADRID

¿Quién va a gobernar?

El Gobierno que preside el señor Lerroux es en estos momentos una incógnita, una incógnita que el tiempo desentrañará.

El jefe de los radicales ha venido diciendo que era preciso cambiar los procedimientos de gobierno, que no era posible continuar lesionando intereses y que se imponían las buenas maneras y el respeto a todas las creencias.

En medio del desbarajuste que suponía el anterior ministerio, las palabras de don Alejandro Lerroux, eran acogidas muy favorablemente por todos los sectores sociales que subordinan sus ideas políticas a las conveniencias y a la prosperidad de España. Por eso cuando fué encargado de formar Gobierno, el país creyó que terminaba una etapa de errores y desatinos, y daba comienzo otra en la que prevalecería la sensatez, la cordura y el buen tono.

Las dificultades y obstáculos con que el caudillo radical ha tropezado en sus gestiones para resolver la crisis, hicieron su figura más simpática, pues era tal el deseo de que se marchara el Gobierno anterior, que por eso sólo, ya era bien recibido el encargado de sucederle.

Pero al final, el Gobierno constituido no ha sido acogido bien, en él hay representantes de los partidos que han llevado a España al borde del abismo; no se conforman las gentes con que hayan desaparecido las tristes figuras de Azaña, Casares, Prieto y Largo Caballero, sino que la opinión reclama que los partidos que lo han apoyado fueran condenados al ostracismo.

Y esos partidos no solo participan del Poder; además han impuesto condiciones que el señor Lerroux no ha debido aceptar, puesto que imposibilitan realizar la política de atracción que él ha predicado repetidas veces.

Se han esfumado, por encanto, las esperanzas que algunos elementos tenían puestas en los radicales; se han rodeado de personas que padecen el sarampión izquierdista. Y es de presumir que los que regentan ministerios, querrán gobernar con arreglo a sus ideas, no a tono con el programa de los radicales.

El primer fracaso de don Alejandro Lerroux estriba en haber transigido con las condiciones impuestas por los distintos grupos; ha hecho tales concesiones que, al parecer, muchas cosas van a ser agravadas, y la totalidad de las enormidades hechas por el Gobierno Azaña, van a ser respetadas. Al menos esto es lo que el jefe del flamante Gobierno ha dicho a los jefes de las respectivas minorías.

Si el problema religioso es uno de los que más han soliviantado al pueblo, lo cuerdo hubiera sido llevar a Justicia e Instrucción Pública, titulares moderados no al extremista Sr. Botella Asensi, y al ateo don Domingo Barnés. Y estos señores querrán llevar a la «Gaceta» leyes que satisfagan a sus correligionarios, no a los del señor Lerroux.

Si los radicales han reconocido y han propalado el fracaso de D. Marcelino Domingo en el ministerio de Agricultura, no han debido consentir que siga el gallinista confeccionado por el anterior titular. Querir que vaya a la cartera de Agricultura a un radical socialista para que el fracaso de la Reforma agraria se les pueda imputar completo, está bien; pero por encima de las rivalidades de los partidos deben estar las necesidades e intereses de España.

¿Quién va a gobernar? Si los radicales hacen prevalecer los modos de su jefe la República acaso logre gozar de algunas simpatías, si por el contrario, gobiernan los representantes de los partidos que han fracasado bajo la égida del ateneísta funesto, el régimen habrá dado un mal paso y el partido radical, como don Indalecio Prieto, pasará a mejor vida.

Por lo pronto a los católicos no los tendrá con él este Gobierno, ya que tiene interés en que las leyes laicas se cumplan. Y a los patronos posiblemente tampoco, ya que parece que el señor Lerroux ofreció al señor Beasleiro que llevaría a Trabajo una persona afectuosa al señor Largo Caballero,

Para la Virgen de la Fuensanta

Para celebrar como en años anteriores los cultos a la Virgen de la Fuensanta, costeados por el pueblo de Córdoba.

Suma anterior, pesetas	1.463 05
Don Miguel Cuevas Belmonte	1
Doña Dolores Castro Adamez	1
Remedios Castro Adamez	1
Cinco cordobeses	5

Suma y sigue 1.471 05

NOTA
Esta suscripción quedará cerrada el sábado 16, último día de novena.

que antes de introducir ninguna reforma la consultaría con los socialistas.

Si tenemos en cuenta ciertas cosas, pensamos que con el cambio de Gobierno no se ha logrado cuanto se podía esperar.

EMILIO MOLINA

La bancarrota del laicismo

La cifra acaba de hacerse pública casi al mismo tiempo que se descubría el escándalo del Congreso sindical de maestros franceses: el 40 por 100 de los reclutas de la guarnición de París son analfabetos.

Este fracaso del laicismo oficial, que en Francia cerró millares de colegios por el sólo hecho de vestir sus profesores un hábito religioso, y que más tarde replenieron otros países con iguales desastrosos resultados, ronda ahora a España, traído por el Magisterio oficial y laico, que, pese a la buena disposición que pudiera tener para desempeñar la elevada misión que le ha sido confiada, es el campo más abonado para toda clase de incidencias.

Quizá porque, en sentido general, falte en él, como en Francia se ha puesto de manifiesto, aquel fundamento moral indispensable para la buena crítica de los actos humanos, y por que entiendan como laicismo abominación de todo lo religioso. Quizá por que, como la moral recomienda la religión y ésta las leyes morales, la consecuencia sea notoria. O tal vez por que la recompensa oficial, escasa de por sí, le mueve a la inquina contra el gobierno, al compararse con otros cuerpos burocráticos.

Quizá por el conjunto de todas estas circunstancias. Pero el hecho es cierto y se repite a lo largo de la Historia. En Francia, ahora, el escándalo ha sido de tal magnitud, que el pontífice máximo del laicismo, apologista de la escuela única y ministro de Instrucción, M. De Monclé, se ha visto obligado a intervenir enérgicamente.

Tan enérgicamente como hacían preciso la falta de patriotismo, ética y disciplina de los maestros laicos, encargados por el Estado de la delicadísima misión de formar el alma del niño.

L. V. DE C.

Magisterio

Doña María del Pilar Álvarez solicita la apertura de un colegio de primera enseñanza en Lucena.

—Se ha posesionado de la segunda escuela de Espejo, don Emilio Cabezas Herruzo.

—Han cesado en Benamejil D. Juan Cazalla García y doña Gertrudis Velasco Ruiz, y en Azuel (Montoro) don Marcelino Sánchez López.

Padres!

La enseñanza de la Religión se ha suprimido en la escuela enviada a vuestros hijos a los catequismos parroquiales

¡Propaga tu periódico!
¡Sírvele, como católico, de gran satisfacción la grata noticia de que al conjuro de la rencorosa y sectaria persecución de que se nos hace víctimas, se han fundado en otras regiones grandes periódicos católicos, montados con los últimos adelantos, que se han apoderado rápidamente de la opinión pública.

Gran Peregrinación Andaluza

A ROMA

Que presidirá D. Emilio Espinosa Fernández, Beneficiado de la S. I. C. de Málaga.

Del 5 al 20 de Octubre

Para lucrar las indulgencias del Año Santo de 1933

Bendecida por el Excmo. Sr. Obispo de Su Santidad y varios Rvdmos. Prelados

La salida es de Gibraltar y el desembarco en Nápoles. Visitarán Roma, Florencia, Venecia, Milán y Génova, en donde embarcarán para Gibraltar.

Todos los días, incluso los de navegación, se dirá la Santa Misa. La audiencia del Papa será el día de la Virgen del Pilar. El precio por persona es 1.250 pesetas, en el se comprende la estancia y manutención durante todo el viaje, faquinaje, entradas a Parques, Museos, Palacios, etc., incluidas propinas, visita en autocar de las ciudades, etc. Plazo de inscripción hasta el día 23 del actual. Apresúrese a inscribirse.

Para detalles la Casa Bakumar Calle Jesús María, 1.

SEMANA SOCIAL DE MADRID

LOS PRIMEROS...

El primer donativo recibido para la Semana Social de Madrid lo hizo el señor Lucía de Valencia, en Marzo de 1933, la primera entidad inscrita como miembro de la Semana ha sido la Federación Agro Social Navarra, el primer miembro individual el ingeniero de caminos señor Mora, la primera bolsa dotada lo ha sido por el Marqués de S. Félix.

En la actualidad exceden de 12 000 pesetas los donativos recibidos para la obra de las Semanas y con distintas aplicaciones.

Puede ya asegurarse que para el día 15 de Septiembre, en que termina el plazo de petición de Bolsas de viaje, estarán dotadas las 45 previstas por la comisión, a las que hay que añadir las dotadas aparte por algunas entidades y personas.

Entre los particulares que últimamente han dotado bolsas de viaje figuran además del Marqués de San Félix, el Vizconde de Eza, D. Mateo Silveira, la Duquesa viuda de Santo Mauro y un lector de «Reconquista» órgano de las juventudes católicas de la parroquia de Covadonga.

Alcaracejos

ACCION POPULAR

Constituida recientemente en esta localidad Acción Popular, sus directivos, con el celo y actividad necesaria gestionaron el comienzo de actos propagandistas.

A este efecto y como preludio de los mismos, el domingo, día 11 se verificó el primero de los citados actos con una amena charla—conferencia por el secretario de referida entidad en Córdoba, don Laureano Fernández Martos.

A la hora señalada dió principio el mencionado señor Fernández Martos con un expresivo saludo para los reunidos y simpatizantes, fin primordial dice, a que ha venido.

Seguidamente hace historia de como nació Acción Popular siendo ella producto de la revolución, enumera las diferentes y variadas entidades adheridas, señalando el auge que rápidamente alcanza.

Indica que va a hacer un bosquejo del programa de Acción Popular pues esta desea que todos sus componentes sean convencidos.

El ilustre conferenciante desmenuza con elocuente sencillez «para el alcance de todos» los principales puntos del programa que desenvuelve con pleno dominio y muy acertadas consideraciones, siendo muy ovacionado a su terminación.

La concurrencia fué muy nutrida y bien dispuesta de ánimo para renovarse en espíritus nuevos, social y cristianamente hablando. Asistieron también dignas representaciones de Pozoblanco, Villanueva del Duque y Fuente la Lancha.

CORRESPONSAL

Alcaracejos 12—9—923.

No te olvides JAMAS al comprar cualquier cosa que hayas visto anunciada en tu periódico, de advertir que si la compras es precisamente porque el anuncio te ha seducido.

Ripios del día

R. I. P.

¡Azaña del alma mía:
¡Nunca le podré olvidar!
Ve lo que el pueblo decía viendo sus restos pasar:
Un clérigo:—Empiece el canto.
Viñuales:—¡Cesó el sufrir!
Prieto y Largo:—¡Me ahoga el llanto!
El «cavi»:—¡Quiero morir!
Un radical:—¡Qué pesadío!
Un masón:—Era muy fiel.
Gil Robles:—¡Desventurado!
Alejandro:—¡Feliz é!
—¡Vete en paz!—dicen los buenos;
—¡Gracias a Dios!—los demás;
Juan Español:—Uno menos.
La «caña»:—Un tropiezo más.

¡Murió Azaña! ¡Quién dijera, que se había de morir!
Ya su lengua desplazada no puede a nadie zaherir; los burgos no le verán más desprecios escupir. En el carro de los muertos ayer pasó por aquí. Llevaba la lengua fuera. Por ella le conocí.

CALICANTO

BIBLIOGRAFIA

CODIGO DE COMERCIO ESPAÑOL, anotado y seguido de un repertorio alfabético de Materias. Un tomo en 16 de 254 páginas. Volumen VII de la «Biblioteca Reus del Estudiante». EDITORIAL REUS. Preclados, 1 y 6.—Madrid 1933.—En tela 3 pesetas.

Se publica ahora en la conocida «Biblioteca Reus del Estudiante» este nuevo volumen que contiene el Código de Comercio y al igual que en los anteriores tomos se atiende preferentemente a la escrupulosidad en el texto legal, adicionado con notas relativas a las disposiciones que lo aclaran o modifican y, al final, un útilísimo índice alfabético que reperta al lector la ventaja extraordinaria de hallar rápidamente el precepto buscado. Tanto las notas como el índice de referencia, han sido redactadas por don Francisco Herráiz Borondo, catedrático de Derecho mercantil y rector de la Universidad de La Laguna.

Al aplauso que merece la publicación de esta colección, que tiende a la divulgación del Derecho positivo, árese el meritorio esfuerzo que significa en el orden material: impresión pulcra, excelente papel biblia y una lujosa encuadernación en tela.

Un libro interesantísimo

Hemos recibido la interesante obra «La Acción Católica y la Política», tomo II de la «Biblioteca de Acción Católica, Manuales Monar», que acaba de publicarse en Madrid.

No dudamos en calificar de verdaderamente transcendental para los católicos militantes la aparición de este importantísimo volumen, pues además de la verdadera doctrina sobre la materia referentes a la política, trae las normas y directivas concretas para la más acertada actuación de los católicos en el ejercicio de sus derechos y deberes ciudadanos.

Es indudable que el éxito de este segundo tomo de los «Manuales Monar» será tan definitivo y rotundo como lo fué alcanzado por el primero «vademecum de la acción católica» tan justamente elogiado por la crítica en la gran Prensa.

La «Acción Católica y la política» se vende en todas las Librerías y esta administración lo proporcionará a quien lo pida contra reembolso, por pesetas 3'50, mas gastos de Correo

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

BENEFICENCIA PROVINCIAL (Ambos cargos por oposición)

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Plaza de la Trinidad, núm 4
Consulta de 1 a 5 — Teléfono 2361

Trabaja, sin rendirte, hasta lograr para tu periódico nuevos suscriptores y nuevos lectores.

Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 14. La Exaltación de la Santa Cruz.
La misa y oficio son de la festividad con rito doble mayor y ornamentos rojos.

CULTOS

Jubileo circular de las 40 horas. En San Pablo.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Septiembre: Que los estudios eclesiásticos florezcan.

Intención misional: Por los seminaristas indígenas.

Resolución apostólica: Fomentar y apoyar los estudios eclesiásticos entre nosotros y en las misiones.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve y por la tarde a las cuatro.

Servicios de María.—Del 9 al 17 solemne novena a la Virgen de la Salud. A las seis y media de la tarde, con exposición Mayor de S. D. M., estación al Santísimo, Santo rosario y a continuación el ejercicio de la novena.

Los tres últimos días habrá sermón, que estarán a cargo del Sr. D. Diego Villarejo, Presidente y Catedrático del Seminario.

Todos estos actos serán amenizados con escogidos cánticos al Santísimo y a la Virgen Nuestra Señora de la Salud, terminando con la Bendición y Reserva

Buen Pastor.—Solemne triduo en honor del Santísimo Cristo de Limpias, los días 12, 13 y 14, a las seis y media de la tarde, con manifiesto, cánticos y sermón que predicará el M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Calero.

El día 14 fiesta de la exaltación de la Santa Cruz, función solemne a las nueve y media.

San Pablo.—Del 12 al 20 solemne novena al Bato Padre Francisco de Posadas, al toque de oraciones.

J. S. Nazareno.—E Viernes 15 a las diez y media de la mañana, habrá una función solemne en la capilla de la enfermería del Hospital de N. P. Jesús Nazareno, en honor de la Santísima Virgen, con motivo de celebrarse en dicho día los Dolores Gloriosos de nuestra excelsa Madre; costeados, como en años anteriores, por don Juan Au tria Carrión.

A la Virgen de la Fuensanta

El día 14, a las ocho, fiesta costeadada por doña María de la Cinta Ibáñez y por don Carlos Barcia Barbero.

El mismo día, a las nueve, fiesta costeadada por doña Genoveva Ariza, viuda de Vázquez.

El día 15, a las ocho, fiesta costeadada por doña Josefina Coronado.

El día 16, a las ocho, fiesta costeadada por doña Pilar Trillo Figueras.

El día 14 predicará el canónigo don Francisco Muñoz Romero.

El 15, don Félix Romero Menjib, canónigo

El 16, don Mariano Ruiz Calero Alcántara, canónigo.

El sábado 16, al terminar el ejercicio de la novena, habrá procesión de Su Divina Majestad, asistiendo el Excmo. Cabildo Catedral.

Librería Católica

del Sagrado Corazón

Granadina 10.—Tel. 2365—CORDOBA

Sociedad de Ganaderos

de la provincia de Córdoba

Precios de cotización desde el 11 de Septiembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas. 3'80 kilo
Idem sin hueso 5'30 »
Ternera con hueso 4'10 »
Idem sin hueso 5'70 »
Macho 3'00 »

Aviso

Si es usted suscriptor de El Defensor de Córdoba y no recibe algún día el periódico, no sienta la falta y avísenos inmediatamente. Con ello contribuirá a mejorar nuestro servicio y nos ayudará a complacer a todos, que es lo que deseamos.

Tribunales

Juicios para mañana:
Sección 1.ª.—Córdoba, estaña contra Encarnación Molina. Defensor señor Espina. Procurador señor Jiménez Baena.
Castro del Río, injurias; contra Rafael Torres Reyes. Defensor señor Fernández Jiménez. Procurador señor Austria.
Sección 2.ª.—Lucena, daño; contra Antonio Hoyo. Defensor señor Espina. Procurador señor Jiménez.
Lucena, hurto; contra Antonio Luna y otros. Defensor señor Pavón. Procurador señor García Varo.

NOTAS DE LA PROVINCIA

POR HURTO
En Guadalcázar fué detenido Francisco Castello Molina, presunto autor del robo frustrado de ganado.

Almacenes Hierro Aragón y Pañerías Inglesas

Tejidos, novedades, confecciones OFRECEMOS:

Los dibujos más modernos.
Los colores nuevos, más finos.
Los mayores surtidos.
Los precios más baratos.
Actualmente grandes rebajas en géneros blancos y para ajuares y muchos retales casi regalados.

Almacenes Hierro Aragón y Pañerías Inglesas

NOTICIAS RADIOFÓNICAS
LA MITAD PARA

LOS PROGRAMAS
Según una comunicación oficial, los ingresos de la radiotelefonía danesa durante el último ejercicio, alcanzaron el importe de 5 165 768 coronas, lo cual comparado con el resultado logrado durante el ejercicio precedente, significa un aumento de 303.000 coronas en cifras redondas. De este total, no menos de 2.314.653 coronas, o sea, casi la mitad, se consagró a los programas y aún sobró un superávit de 1.443.000 coronas.

GUARDIANES DE CARCELES EQUIPADOS CON UN APARATO DE T. S. H.

El director de las cárceles más conocidas de América (Sing-Sing) ha solicitado que se ponga a su disposición una longitud de onda ultra corta. Dicha onda deberá servir para que una vez equipados los guardianes con una instalación emisora y receptora, puedan siempre estar y ponerse en comunicación con la dirección de la prisión.

Dichos aparatos estarán contruidos de manera que resulten muy ligeros y puedan llevarse fácilmente a la espalda.

Casi todo el peso proviene de las baterías. La longitud de ondas se encontraría alrededor de los cinco metros.

Militares

Se despide para Segovia el alférez-alumno de artillería, don Angel Martín Córdoba.

Modista

Los ALMACENES SANCHEZ comunican a su distinguida clientela que ha regresado de su viaje de compras a París, la cortadora encargada de sus importantes talleres.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y aire libre. 34 60

Temperatura máxima a la sombra y al aire. 29 40

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre. 18 80

Temperatura media a la sombra y al aire libre. 24 10

Oscilación. 10 60

Agua de lluvia en milímetros. 0 0

Agua evaporada en milímetros. 7 20

Observaciones a las 7 de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°. 749 43

Temperatura a la sombra. 21 47

Temperatura de termómetro humedecido. 15 00

Tensión de vapor. 8 80

Humedad relativa. 46 00

Estado del cielo. Despejado

Dirección del viento. N. E.

Fuerza. Ventolina

Percorrido en 24 horas. 64 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

Almacenes de Tejidos al por Mayor

MERCE Y HERMET S. EN C.

San Ferrnando, 39 al 49

CORDOBA

El próximo Sábado 16, a las nueve de la mañana, inaugurarán la sección de detall, donde el público podrá adquirir toda clase de tejidos a precios reducidos.

A los Centros Católicos de Enseñanza

La Federación de Amigos de la Enseñanza, con ocasión de la proximidad de la apertura de curso 1933-34 se dirige a los directores de escuelas y colegios católicos, ofreciéndoles sus servicios sobre información de profesorado no oficial, aunque sí titulados, tanto para la enseñanza primaria y media como superior y escuelas especiales.

Igualmente ofrece a los padres de familia católicos informes sobre profesores particulares, colegios, residencias de estudiantes y demás Centros de enseñanza católica.

Todas las consultas al Secretario de la Federación, Manuel Silvela, 1. Apartado, 19 040, Madrid.

Instituto de Fomento del Cultivo Algodonero

AVANCE ESTADÍSTICO DE LA COSECHA DE ALGODÓN EN 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1933.

Del estudio de las condiciones meteorológicas del año agrícola actual, se deduce que estas han sido poco favorables al cultivo algodónero, análogamente a lo ocurrido con otras plantas de primavera y verano, como el tabaco, maíz, garbanzos, etc.; habiendo motivado estas adversas condiciones una disminución en la superficie sembrada en primer lugar, y después un desarrollo algo débil de las plantaciones en producción.

No obstante el aumento de superficie inscrita para la siembra, que llegó a ser de 6 000 H. a. sobre las del año anterior, las incascentes lluvias del invierno impidieron hacer oportunamente, las labores preparatorias para la siembra que se realizaron a desatiempo, y en malas condiciones, agravadas por las fuertes temperaturas de los meses de Abril y Mayo, en que faltaron las lluvias y que determinaron una rápida desecación y endurecimiento del terreno, en términos de impedir la siembra en muchos casos, sobre todo en las tierras arcillosas fuertes, y que en otras no llegase a germinar la semilla por falta de humedad en las capas superiores del suelo.

En ciertas zonas como la de Utrera (Sevilla) algunos chaparrones en Junio fueron suficientes para que nacieran los algodones, pero ya con un retraso evidente en su vegetación.

Al llegar la época del comienzo de la floración se observaba una gran disparidad en los campos de algodón existiendo al mismo tiempo parcelas con lezanas plantaciones y otras con plantas raquíticas y de escaso desarrollo, pudiendo observarse que, en tér-

minos generales, las de siembra temprana presentaban mejor aspecto ya que una vez que la raíz había llegado a la capa húmeda, los calores de Mayo aceleraron el desarrollo de las plantas.

La floración de los algodones tempranos fué muy buena, pero los vientos de levante en los primeros días de Agosto, que coincidieron con las máximas temperaturas (44 grados a la sombra) motivaron una gran caída de los frutos que puede calcularse en una pérdida del 75 por 100 del procedente de la primera flor.

La presencia de algunas plantas «Barias» en la zona de Pedro Abad y Montoro (Córdoba) Paterna del Campo (Huelva) y Paradis (Sevilla), así como los pulgones también han influido algo en la disminución de la cosecha probable; aunque no se presentaron con gran intensidad.

Por todas estas causas se comprende que las producciones medias calculadas en este avance sean bajas, pero ha de tenerse en cuenta que si el otoño es favorable al cultivo algodónero, como sucedió la pasada campaña, estas producciones se elevarán, pues habrá una tercera recogida que puede ser abundante; compensando así las pérdidas de la primera floración.

El Número de H. a. inscritas para la siembra de algodón en las provincias durante el presente año fué:

Sevilla	14 305 92
Córdoba	1 712 69
Huelva	1 120 05
Badajoz	1 059 87
Avila	492 97
Cáceres	263 76
Cádiz	236 55
Jaén	19 50
Granada	15 58
Toledo	8 14

Total. . . 19 235 03

Como consecuencia de la revisión y comprobación efectuada, por el personal del Instituto, la superficie que ha quedado en producción se ha reducido a 7.500 hectáreas, a las que se calcula una cosecha de 2.140.000 kilos de algodón bruto, que da una media general de 280 kilos por hectárea.

Calculando en un tercio el producto fibra, la cosecha futura se estima en esta fecha en 713 300 kilos de algodón desmotado equivalente a unas 3.250 balas.

La Perla

GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y CAFÉ

Teléfono núm. 1-3-3-8

Visitas al gran salón de billar



EL SEÑOR

DON ANGEL LÓPEZ PRATS

Alférez de infantería retirado

HA FALLECIDO EL 13 DE SEPTIEMBRE DE 1933

A LOS 42 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su director espiritual D. Faustino Mateo Naz; su viuda D.ª Josefa Cívico Martín; hijos D. Angel, D.ª Dolores, D. José, D.ª Josefa y don Juan; hermanos don Antonio y don Juan (ausentes); madre política doña María Martín Rivas, hermanos políticos y demás parientes, participan tan dolorosa pérdida y ruegan a sus amistades asistan a los funerales que se celebrarán mañana 14, a las cinco y media de la tarde, en la parroquia del Sagrario, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

Hacia otro millar de películas

XVI

«La colegiala activa». Como norte americana, su carácter aparece altivo, creyendo que nadie como ellas.

Por fin el trato con las europeas la cambia y hace lo que las demás. Es graciosa esta película, acaso demasiado animada. Su vestir muy a lo equilibrista. Es el único reparo que tiene.

«Confesiones de una colegiala». Vida de una joven universitaria norteamericana, mejor dicho, lo que en común hacen ellos y ellas en esos centros «modelos» de coeducación. El nervio dramático es la caída de una muchacha honrada, a la que alcanza un compañero, y a la que capta el ambiente libre que se puede suponer. Hay todavía algo más que aparece un tanto confuso. Cierto esbozo luego desvirtuado de una teoría que se asemeja mucho a «eso» de la libertad de amar.

La película retuerce su lógico desenlace dramático y va a dar en una de esas abstracciones morales tan típicas mente yanquis. El seductor huye una vez expulsado de la Universidad. La deshonrada se casa con otro. Luego la reconciliación con aquel y divorcio al canto. No hay que decir que se pierde con ello todo el interés artístico y que la cinta se hace tónica, amanejada, a más de incongruente en el aspecto moral.

«Contrabando». Detectivesca. Hazñas de los gansters. Roja.

«Corsario». El fondo del asunto es simpático y sano, pero los medios por los que se realiza son absolutamente faltos de proporción y lógica. Tiene escenas crueles, algún reparo en la poca ropa y tal cual escena escabrosa. «Cruel desengaño». Cinta violenta, en la que el mismo amor de madre se desfigura, llevándolo a reacciones crueles. Tiene magníficas fotografías.

«La Cruz del Sur». Película pobre técnicamente y en cuanto a su parte moral no ofrece grandes reparos.

«Cuatro en la tempestad». La obra es moral en conjunto, aunque cruda y fuerte en su desarrollo. No es, por lo tanto, para toda clase de personas. Técnicamente está bien.

«Chan G». Es de carácter educador y propia para niños.

«El chico de la muerte». Graciosa, agradable, variada en episodios.

«La chica del gato». Tiene algunos defectos, pero su intención moral es buena.

«La chica de Montparnase». No hay en el argumento y desarrollo de esta película una intensa inmoralidad, que la haga totalmente repudiable, pero sí deben señalarse en ella acusada frivolidad y bastantes escenas equivocadas.

Acción Popular

FUENTE LA LANCHA

Ha quedado constituida la organización local afecta a la Acción Popular.

Seguidamente se procedió a la elección de la Junta directiva, que se constituyó en la siguiente forma:

Presidente, don Eulogio Plaza Agob; vicepresidente, don Angel Chaves Torres; secretario, don Rafael Mansilla Ferrer; vicesecretario, don Lorenzo Muñoz Avila; tesoroero, don Cipriano Muñoz Avila; vicesesoroero, don Demetrio Avila Avila; bibliotecario, don José Herruzo Romero; vicebibliotecario, don Valeriano Plaza Torres, y vocales: don Miguel Avila y Avila, don Felipe Plaza Mansilla, don Jerónimo Aranda Fernán-

dez, don Antonio Romero Cano, don Bonifacio Luna Romero y don Andrés Aranda Avila.

La bendición e inauguración del nuevo local se verificará el día 12 del próximo Octubre, festividad de Nuestra Señora del Pilar, y este mismo día se celebrará un mitin, en el que tomarán parte destacados miembros de la organización provincial.

De Sociedad

—Mientras se encontraba durmiendo durante la anterior madrugada el expresidente del Consejo don José Sánchez Guerra se cayó del lecho, produciéndose lesiones de escasa importancia. Pero dado el delicado estado de salud del enfermo, se temen algunas complicaciones, por lo que en seguida le visitó su médico de cabecera, no confirmandose afortunadamente las impresiones pesimistas.

—De paso para Villanueva saludamos a nuestro querido amigo D. Antonio Sevilla.

—Marcharon a Toix don Demetrio Camilo Carabaño y su digna esposa doña Teresa Guirao Barbudo.

—Ante el arcipreste de Lucena don Joaquín Garzón Carmona han firmado sus esposales su sobrina la bella señorita Lola Palma Garzón y el letrado y juez municipal don Manuel González Aguilar.

—Nuestro paisano don Octavio Nogales, ha sido nombrado profesor de Geografía e Historia del Instituto de Ponferrada.

—Marchó a Sanlúcar el Presidente de la Diputación don Rafael Baquerizo.

Noticias

A LOS SUSCRITORES

Enfermo el repartidor de un distrito es posible que el suplente incurra en algunas faltas sobre las que rogamos a nuestros lectores nos avisen para subsanarlas a la vez que las dispensen por la causa referida.

ELECTORAL

Se ha dicho en Córdoba que el domingo dió Málaga la única nota en Andalucía de dar el triunfo a la candidatura ministerial.

Informados debidamente podemos decir que el resultado fué el siguiente: Calvo Sotelo, 88; don Benito Ortega, 6; López Barroso, 4; Belver, 1, y Zozaya, que era el ministerial, 1.

Suplentes: Martínez Sabater, 90; Ramos Punte, 6; Ortega, 2; Gil Mariscal, 1.

VACANTE

Una plaza de sacristán organista, los aspirantes pueden dirigirse a la Dirección de este periódico con ofertas.

LANAS PARA LABORES

De las mejores marcas, surtido enorme de clases y colores. Precios de fábrica.—«La Sevillana», Claudio Marcelo, 17. (Calle Nueva).

DE INTERÉS PARA LOS TENEDORES DE TRIGO

A partir del día 15 del mes actual, serán entregados en la Secretaría de la Junta Local de Tenedores de Trigo, los impresos que han de ser rellenos para la declaración de existencias y de la recolección de este año.

EL REGRESO DE LA COLONIA ESCOLAR

El inmediato día 17, domingo, en que se cumple un mes de su estancia en el Sanatorio Nacional Marítimo de Torremolinos, contiguo a Málaga, regresará a Córdoba la Colonia Escolar organizada por el Excmo. Ayuntamiento de nuestra capital.

Llegará a la Estación Central a las ocho y media de la noche del expresado día.

BANDA MUNICIPAL

Obras que ejecutará la citada Banda mañana de diez y media a doce y media de la noche en La Victoria.

«Santander» Pasodoble montañés, Rosi; «Czardas», Monti; «Escenas pintorescas» I Marcha, II Aire de baile, III El Angelus, IV Fiesta bohemia, Massenet; «Alborada Gallega», Veiga; «La Granjera de Arlés» Selección, Rosillo; «La Orgia Dorada», Guerrero.

DEFUNCION

El día 11, falleció en esta capital, víctima de rápida enfermedad la respetable señora doña Juana Cejas Higuera, viuda de Jiménez Velasco.

A los funerales celebrados ayer en la parroquia de San Lorenzo concurrieron numerosos amigos de la familia de la finada, trasladándose al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió cristiana sepultura.

A las numerosas manifestaciones de pésame recibidas por sus hijos, padres y familia, unimos la nuestra más sincera.

MALEANTE

Ha sido detenido Benito Bertols Cordero sujeto maleante.

INCENDIO

Esta mañana se declaró un incendio en la calle San Basilio, 47, de Isabel Leiva Morales. Ardieron enseres de escaso valor y fué sofocado a los pocos momentos.

FAJAS PARA SEÑORA

Utimos modelos, fajas de goma, fajas ventrales: fajas fantasía, fajas económicas, enorme colección.—«La Sevillana». Claudio Marcelo, 17. (Calle Nueva).

SASTRERIA

S. Llamas.—Se ha trasladado de Gran Capitán, núm. 12 a la calle Gondomar, 21. (C. Quintero). 15—12

SE ARRIENDA

Calle Duque de Hornachuelos, 8, un amplio local con o sin vivienda. Razón, calle Málaga, sin número. Almacenes de Lubrificante, de 9 a 1.

SE VENDE

Un tresillo casi nuevo, baratísimo. Para verlo y tratar en la plaza del Pótro, núm. 4, de 8 de la mañana a 8 de la noche. 15—7

POETAS JÓVENES

CORDOBA MORUNA

Córdoba de los Omeyas; la del arte califa; reina, hermosa y bella eres sobre tu trono triunfal de nobleza y de mujeres que al poeta hacen soñar.

Eres cual mujer hermosa, sin perfumes ni atavíos. En tí todo es poderío; tu majesta y arte es puro sobre tu suelo moruno.

Por tus calles solitarias, de luz moriciana y triste, de bellas sombras de ensueño, aún parece que persiste de Almanzor el vivo genio, espuelas de oro calzando, sus etnas llevando en ristre y sus corceles trotando.

Diste al mundo grandes genios: Aben-Masarra y Aben Hazam, preclaros filósofos de ingenio, con misticismo de Islam.

La de los cien patios mejores de arcos y capiteles, con fuentes y surtidores, rodeados por las flores, cuyas eguas transparentes, en su afente bailar, parece que habíamos quienes de tradición o de amores.

La de aquella ardiente Azahara que sintió el noble capricho de ver Córdoba nevada como si fuera Granada.

Y Abderramam que a su amada nada en el mundo le niega, pone de almendros sembrada de Guadalquivir la vega.

De tu grandeza pasada, tus alcázares perfumados en noches primaverales, de aquella Medina-Aza Zahara, con sus lujos orientales, quedó el ambiente embriagado en este cielo andaluz, con mucho sol, mucha luz y mil ojos embujados.

EDUARDO LAMA ALVAREZ

Cartelera

Funciones para hoy

PLAZA DE TOROS.—«Henry Santry y sus soldados» y «Mañeca».

PARQUE RECREATIVO.—«Una aventura».

CINE GÓGORA, TERRAZA.—Cine. Sesión continua desde las 8'30. «Revista Paramount» y «La novia de azul».

CINE ALCAZAR DE VERANO.—«Mickey granjero» y «Ganarás tu vida».

Cine Góngora

Empresa SAGE
 Jesús María n.º 8.-Teléfono 2165

Hoy miércoles 13 de Septiembre de 1933.—Sesión desde las 8'30 EN LA TERRAZA.—Precio único una peseta. Localidades sin numerar. Servicio de ascensores. Cambio diario de program.—1.º «REVISTA PARAMOUNT».—2.º La colosal película Paramount «LA NOVIA DEL AZUL», (de éxito inmenso en su estreno en este local). Un film de gran emoción rival de Titanes del cielo, en cuanto a prodigios de aviación, con una trama sentimental muy interesante. Creación del gran actor ROCHARD ARLEN, secundado por VIRGINIA BRUCE, JACK OARIZ y otros notables artistas.—Mañana: «CINEMANIA», por HAROLD LLOYD, película graciosísima por este famoso actor cómico.—En breve importantes reprises.

CAFES TOSTADOS REGINA

(MARCA REGISTRADA)

Por el procedimiento más moderno se tuestan en un momento las clases más selectas y aromáticas con el

Tostador automático Friko

Instalado a la vista del cliente. Recomendamos como especialidad la MEZCLA REGINA A 11 pesetas kilo.

Viuda de Fernando López

Gutiérrez de los Ríos, 34 (Esquina a Regina). Teléfono 2110
 SUCURSAL: DEANES, 23

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid AGENCIA MENCHETA
 Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

La Bolsa de hoy

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal de la Agencia Mencheta.

Cuatro por 100 interior.	67'10
Cuatro por 100 amortizable.	00'00
Cinco por 100 amortizable.	92'25
Cédulas hipotecarias 4 por 100	84'25
Id. id. 5 por 100	89'00
Id. id. 6 por 100	100'50
Banco de España.	530'00
Banco Español de Crédito.	000'00
Tabacos.	000'00
Francos.	46'85
Libras esterlinas.	38'20
Dólares.	8'36

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio máximo.	46'90
Id. id. mínimo.	46'80
Libras cambio máximo.	38'25
Id. id. mínimo.	38'15
Dollars cambio máximo.	8'37
Id. id. mínimo.	8'35
Interior 4 por 100 viejo.	00'00
Id. 4 por 100 nuevo.	67'10
Exterior 4 por 100.	80'95
Amortizable 5 por 100, 1920	92'25
Id. 5 por 100, 1917.	86'75

Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100.	84'25
Id. id. id. 5 por 100	89'00
Id. id. id. 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	530'00
Idem de Tabacos.	000'00
Idem del Río de la Plata.	00'00
Idem preferentes Azucarera	00'00
Idem ordinarias.	00'00
Idem f. c. Norte de España	000'00
Idem M. Z. y A.	178'00
Banco Hispano Americano.	000'00

Política

«La Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:
 Admitiendo la dimisión de los ministros que formaban el gabinete Azaña.

Nombrando los que forman el gobierno Lerroux.

Acoplamiento de profesores de las escuelas normales del magisterio primario.

Reglamento del colegio nacional de ciegos.

Se anuncia la provisión de 20 plazas entre ayudantes de industrias en el ministerio de Industrias.

Asalto

A las ocho de anoche un nutrido grupo de jóvenes radicales asaltaron el Círculo de Acción Republicana. Entre los asaltantes y los «azañistas» que se encontraban en el Círculo se originó una grave colisión, que tuvo su prólogo en el portal del Círculo y su desenlace en la calle. Mandearon los estacazos y las bofetadas. Resultaron algunos contusos.

Uno de los socios del Círculo de Acción Republicana detuvo a dos jóvenes radicales de los que formaban el bando asaltante.

Estos pudieron escapar, dejando uno de ellos, abandonada la americana.

Se le encontraron documentos de identidad. Poco después, dos directivos del Círculo Radical se personaron en el centro de Acción Republicana asaltado, recogiendo la chaqueta del joven radical y la documentación.

De todo ello se levantó la oportuna acta notarial.

Según informes, el origen de la protesta de los jóvenes radicales ha sido la publicación de un manifiesto, suscrito por las juventudes republicanas, contra Lerroux y los partidos que han prestado su colaboración al gobierno.

Maura

No se explica como Lerroux, después de tantas afirmaciones, había formado un gobierno igual que el anterior.

Dijo que su oposición será tenaz.

Permanente e irreductible, aunque volverá al Parlamento.

El anterior Gobierno había asaltado el Poder y era un gobierno ilegítimo.

Otro artículo

Este es de Salazar Alonso, lerrouxista, el cual dice que Lerroux ha ocupado el poder con toda ecuanimidad y justicia.

Le dedica un elogio entusiasta.

La Prensa

«El Socialista» dice que Lerroux ha logrado formar algo parecido a un gobierno.

Ahora a esperar la crisis. Lerroux anda mal creyendo de buen tono no estar conforme ni con la constitución ni con las buenas formas políticas.

Nuestros diputados deben ahora dedicarse a atajar la crisis.

«El Liberal», que ya está preparándose para dejar de ser ministerial de Azaña y serlo de Lerroux, dice:

Para uno y para otro lo primordial debe ser el orden.

«El Sol» insiste en que debió hacerse un cambio tajante con todo lo de la anterior etapa.

Ya que no fué así, debe buscarse un sedante a los espíritus.

El periódico «Añara» dice que se ha formado un gobierno transaccional que tiene frente a quienes añoran el antiguo régimen y los que desean la dictadura del proletariado.

«La Libertad» abre un amplio crédito de confianza al nuevo gobierno.

Guerra del Río

Guerra del Río manifestó a los periodistas que piensa hacer una memoria e inventario del estado en que ha encontrado el ministerio.

Se comentaba esto con otros incidentes, tales como el recibimiento verdaderamente excepcional que le han tributado los empleados.

Se dió el caso de que en todo el tiempo que duró la toma de posesión, no cesó en la escalinata de acceso al ministerio una ovación cerrada, que todo el personal del mismo otorgaba al nuevo ministro.

Domingo

El periódico «El Liberal» publica una carta de Marcelino Domingo a su director, en la que dice que ha dejado de ser ministro y vuelve a ser periodista.

Publica a renglón seguido un artículo que titula: «Balance de la obra de un gobierno».

Pasa a ocuparse de la reforma agraria y dice que siente haber cesado cuando ya la reforma está en el campo y faltan solo unas cuantas semanas para que sea su fruto.

Dice que los hombres que formaban con el gobierno salen del poder injuriados y empujados.

Se ocupa del estatuto de Cataluña. Dice que están fuera del gobierno las fuerzas directrices de la República y termina diciendo que por su parte no hallará obstáculos.

Fango, sangre y lágrimas

Así titula su artículo de fondo «A B C» que censurando los vejámenes, persecuciones y crueldades del Gobierno anterior, dice:

«El artífice genial de esta obra es el señor Azaña, revelación de la República. ¿Es que trata cuentas con el antiguo régimen, agravios rencores y enconos de la lucha? No había luchado; nadie le conocía; vejado placidamente en una nómina oficial; permisionario en su covachuela bajo la Dictadura; conspiró a sus anchas en el Ateneo subvencionado; no fué de los que por ofrecer algún sacrificio a la causa, se dejaron llevar a la cárcel; ni siquiera lo buscó la Policía, sabiendo su escondite, como el de todos los fugitivos del 14 de Diciembre. No. Su obra no es de motivos y disculpas normales...»

Todo lo que ha irritado y subvertido a la nación lleva su sello. Para servir y halagar el odio a la Religión y a la Iglesia, rebasó el programa revolucionario, meramente librecultista, y prodigó el esfuerzo hasta imponer el despojo y el atropello de las Congregaciones, la miseria y la persecución del Clero.

Para servir y halagar el odio nacionalista laboró tórcamente, resistiendo las campañas de agitación y protesta patriótica, sujetando las vacilaciones de la mayoría en los debates del Parlamento, y aprovechando la depresión de los ánimos en los disturbios de Agosto hasta hacer el Estatuto que humilla y escinde a España.

Suyo es lo que hay de más infame y arbitrario en la Reforma Agraria, la

confiscación de tierras de la nobleza por el gusto de hacer mendigos a los grandes de España», que también es gusto morboso de la plebe. Suya, y de una tosquedad autoritaria, incomparable, la ley de Defensa, que dejó suspendida y en puro escarnio la ley Constitucional, recién aprobada. Suya, de su iniciativa, la suspensión copiosa y frecuente de periódicos, el atropello sostenido a las grandes Empresas periodísticas, llevándolas a pérdidas enormes y privándolas del mercado, que holgadamente monopolizó la Prensa ministerial. Suya, de su iniciativa, las leyes de espurgo y republicación de escalafones y Tribunales. Suya la invención de los confinamientos explotorios y penitenciales, y de las abundantes deportaciones a las arenas africanas. Recurso corriente de su política las prisiones gubernativas, que sepultaron en las cárceles a millares de españoles. Y suyos, los métodos de represión que caracterizan el bienio, las instruciones y las órdenes que han regido el empleo de la fuerza pública; las que comprobaron del todo y las que dejaron entrever los debates del Parlamento cuando en Casas Viejas ocurrió lo que tenía que ocurrir».

Los socialistas

En la reunión que ayer celebró la minoría se acordó atribuir a Largo Caballero la jefatura de la minoría socialista en la Cámara, designándose a Prieto para que intervenga en el debate político que habrá de plantearse con motivo de la presentación del nuevo Gobierno al Parlamento.

Parece que se acordó también considerar definitivamente rota la conjunción republicano-socialista.

«El Debate»

Dice que la crisis significa la derrota de los socialistas.

Estima que además es crisis de partidos que ahora tienden a desmenuzarse.

Secretario

En la «Gaceta» de hoy figura el nombramiento de don Tomás Gutiérrez Pavón para la secretaría judicial de La Rambla por pase de don Antonio Escobar Ferrández que la desempeñaba a otro destino.

Marraco

El diputado radical Marraco se encontraba contrariadísimo por que a él se le había excluido del Gobierno.

Dijo que se marchaba a Zaragoza para exponer a sus correligionarios políticos la injusticia que se había cometido con él.

Se dice que en el seno del partido radical habrá exclusiones.

Vino

De paso para la Rioja y para Jerez se halla en esta un representante de una casa de Norte América que viene a comprar vino por valor de treinta millones de pesetas.

Consejos

En la presente semana se celebrarán varios consejos de ministros para estudiar las cuestiones pendientes en los distintos departamentos.

El consejo del viernes se dedicará a redactar la declaración ministerial.

Barrios

Martínez Barrios ha dicho que reina tranquilidad en toda España.

Solo hay dos huelgas de escasa importancia.

El director de seguridad saliente le ha informado que la huelga de los obreros de enlace ferroviario de Madrid se halla en vías de solución.

El gobernador civil de Sevilla continuará en su puesto.

Así se lo rogó y accedió a ello.

Royo

Esta tarde llegó al Congreso Royo Villanova y dijo que había escrito a Lerroux dándole la mitad de la enhorabuena.

La otra mitad la reserva para cuando le den el decreto de disolución de Cortes.

Consejo

Se ha celebrado en Palacio el primer Consejo del actual Gobierno, presidido por Alcalá Zamora.

Comenzó a las once y duró hasta las dos y cuarto.

Lerroux dió a la salida la referencia del Consejo.

Dijo que había examinado los asuntos pendientes en distintos ministerios.

Se comenzó por los de la Presidencia y se llegó hasta Gobernación.

Ahora los ministros se dedicarán a resolver lo de sus departamentos respectivos.

En el Consejo se trató también de los altos cargos.

Se acordó dar un voto de confianza a Martínez Barrios, para el nombramiento de gobernadores.

Esta noche se facilitará la lista completa de estos.

Altos cargos

Faced dijo que había sido nombrado subsecretario de Justicia, don Antonio Morán.

De Prisiones ha sido nombrado don José Estellés.

Gobernadores

La primitiva lista de gobernadores que había confeccionado, ha sufrido grandes modificaciones.

Se le ofrecen a los partidos políticos representados en el Gabinete de concentración, 20 gobernadores, y el partido radical al nombre 30.

Trabajo

Esta mañana tomó posesión de la cartera de Trabajo el señor Samper.

Se le dió Largo.

Se cruzaron discursos cordiales entre ambos.

Se observó frente al ministerio un grupo de obreros que al salir Largo aplaudió.

Parece que el ministro saliente ha dicho que cumplía con un deber dando posesión al nuevo ministro.

Su labor en este ministerio desde que entró la República ha sido titánica.

Yo no he protegido a nadie ni he perseguido a nadie.

E pero que mi sucesor siga la misma política austera que yo y que la supere.

Samper contestó que agradecía el concepto que de él tenía su antecesor. Seguirá la política de austeridad de este y no quería lucha de clases.

Solvajes

Ferrol.—Ha sido incendiada la iglesia de San Sebastián y robadas las imágenes de la ermita de San Cipriano.

Dimisión

San Sebastián.—Los socialistas que formaban parte de la comisión gestora o eran vocales de la caja de ahorros, han dimitido.

Ministro

Santa Cruz de Tenerife.—A bordo del vapor noruego «Banaderos», ha embarcado para la Península el nuevo ministro de Hacienda señor Lara.

Se le hizo una entusiasta despedida.

Desembarcará en Lisboa y seguirá en automóvil a Madrid.

R. S.

A las cuatro y media se ha reunido en el Congreso la minoría radical socialista.

Se supone que estudiarán la situación política y parlamentaria y determinar su colaboración.

Tratarán de altos cargos y de gobernadores.

Se indica para Director de la reforma agraria, al diputado de este partido López Goicoechea.

La reunión terminó a las seis y media.

Asistieron Peced y Barnés.

La nota dice que la minoría expresó satisfacción por la distinción merecida de hacerlos ministros.

Ellos expresaron su decisión de convivir unidos e identificados con la minoría, cuyas orientaciones llevarían al gobierno.

Se trató de altos cargos y de gobernadores civiles y se convino por unanimidad que Gordón, como presidente haga valer los deseos de que exista proporcionalidad para la distribución de los mismos.

Se acordó que aquellos miembros que sean designados para puestos en que sean incompatibles conserven el acta con preferencia.

Quieren que el Gobierno se presente cuanto antes a las Cortes y obtenga su confianza.

Esto debe hacerse en el más breve plazo posible.

Los ministros ofrecieron llevar este criterio al seno del Gobierno.

Se designó a Garza para que sustituya a Faced en la comisión de Agricultura.

Besteiro

A primera hora de la tarde llegó Besteiro al Congreso para entrevistarse con Lerroux.

Se cree que sería para ponerse de acuerdo en lo relativo a la presentación del gobierno a las Cortes y la labor parlamentaria.

Debido a la larga duración que tuvo el Consejo en Palacio, Besteiro se ausentó y dijo, se avisara a Lerroux

para que esta mañana hora para que se entrevistaran.

En memoria de Primo de Rivera

Esta mañana en la capilla del cementerio de San Isidro se celebró una misa en sufragio del general Primo de Rivera, para conmemorar el aniversario de que el Marqués de Estella proclamó la dictadura.

Asistió gentío inmenso.

En el interior de la capilla se levantó modesto catafalco.

Terminada la misa se trasladaron todos al panteón del marqués de Estella, que estaba cubierto de flores.

Allí se rezó un responso.

Asistieron al acto muchas personas que ocuparon cargos en la dictadura.

Ante el temor de posibles incidentes, la Dirección de seguridad tomó precauciones que resultaron inútiles.

Situación grave

Ciudad Real.—El gobernador ha confirmado que es gravísima la situación en Cabezas Rubias e Hinojosa, por la absoluta falta de trabajo.

Se toman medidas para aliviarla.

Barcelona

Huyó Una entidad bancaria ha denunciado a su jefe por haber desaparecido en compañía de 20 000 pesetas.

Inauguración

Se ha inaugurado el dispensario antituberculoso.

Asistió Maciá.

Pi

El jefe del gobierno catalán, Pi y Suñer, ha dicho que el nuevo gobierno no perjudicará a Cataluña.

TOROS

Albacete

Cuarta de feria. Reses de Samuel hermanos, para Barrera, el Estudiante y Domingo.

Barrera hace en su primero una faena breve para media estocada y descabella.

Segundo. El Estudiante es aplaudido en verónicas.

Con la muleta da naturales, ligados con otros pases de todas las marcas, para un pinchazo y media colosal. (Ovación).

Dominguez, valiente, da pases de pecho, por alto y rodillazos, para un pinchazo y media buena. (Ovación).

Salamanca

Segunda de feria.

El rejoneador Abel dos Rios lo hace de modo formidable.

El novillero Miguel Yañes mató a estos dos novillos superiormente y se le concedió la oreja.

Lidia ordinaria. Ganado de Terrores.

Villalta valiente y entrando bien cobra una entera y descabella.

El público rechaza al segundo por chico y también al que le sustituye.

Sale el tercero segundo y Armillita chico lo trata superiormente, para media y un descabello. (Ovación)

Extranjero

En Cuba

Habana.— Los estudiantes y obreros organizan una milicia nacional que está recibiendo la instrucción de los sergentes, para sustituir a los oficiales machadistas.

En vista de la huelga de camareros del Hotel Nacional, el embajador yanqui y su familia se han trasladado a otro hotel.

Haiti

Washington.—La sección geográfica de los Estados Unidos ha acordado dar a Haití el nombre de Hispaniola, para evitar las perturbaciones que se producen en el régimen postal, confundiendo a Haití con Santo Domingo.

R. OCHOTORENA GUERRA

ODONTÓLOGO
 Claudio Marcelo, 14 pral.
 Próxima apertura

Si todos los católicos se hubiesen puesto, en épocas de equívoco, al lado de su Prensa y de sus autoridades eclesásticas que avisaban inútilmente el peligro, no hubiera sido fácil ni el laicismo persecutorio, ni el despojo de la Iglesia, ni la injuria a sus creencias, ni el caos moral que padecemos por culpa de una Prensa, acunada antes inconscientemente por algunos católicos.

Defended vuestra fé y vuestros derechos contra la Prensa sectarial



¡Mirad!

El triunfo de mi equipo se debe a que hemos fortificado nuestros músculos con Jarabe Salud. Aunque el niño se entregue a deportes, si su sangre no está vitalizada y sus huesos no tienen la debida recalificación, quedará desmedrado y enfermizo. Por lo tanto, un niño débil, antes que el ejercicio, necesita reconstituir su organismo con el famoso Jarabe

LAXANTE SALUD
 CURA CON LA MAYOR SUAVIDAD EL ESTREÑIMIENTO
 Pídale en Farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD
 Aprobado por la Academia de Medicina.—Es eficaz en cualquier mes del año.
 No se vende a granel.

CASANA-DENTISTA. Marqués de Boil, 2 - CORDOBA.

INTERNADO "SAN LUIS"

Además de las clases especiales de Párvulos y 1.ª Enseñanza, queda abierto en el mismo desde primero de Septiembre, una residencia de estudiantes, para todos aquellos que obligados a asistir a centros especiales, no tuvieran necesidad de clases particulares y si a vivir de pupilo en casas de huéspedes. Pueden ingresar en el mismo y con honorarios muy módicos, Bachilleres, alumnos de Magisterio, Veterinaria; Escuela Industrial y demás estudios. Funciona bajo la dirección y vigilancia de un sacerdote con título de Maestro. Pidan reglamentos e informes a San Pablo, 55.—Córdoba.

Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL
DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN
A LA SANTÍSIMA VIRGEN
Administración:
Ambrosio de Morales, 6
Córdoba
Suscripción:
De propaganda, 4 pesetas al año
Corriente, 5 pesetas
Suscriptores protectores: A voluntad

Compañía Trasatlántica

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor «CRISTÓBAL COLÓN», saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander, el 25 de Agosto, de Gijón el 26, y de Coruña el 28, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva-York al regreso.

Próxima salida, salvo variación, el 25 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia

El vapor «JUAN SEBASTIAN EL CANO», saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Agosto, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fva.), La Guayra, Puerto Ca-

ballo, (fva.), Caracas (fva.), Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.

Próxima salida, salvo variación, el 24 de Septiembre.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor «CRISTÓBAL COLÓN», saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona (fva.), Valencia, Alicante (fva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Línea del Mediterráneo Nueva-York - Cuba Centro América

Próxima salida de Cádiz, salvo variación, el 20 de Septiembre, el vapor «MARQUÉS DE COMILLAS».

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medina Cell, 8 Barcelona; y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.



La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1846

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre Vida. --- Seguros contra incendios.
Seguros de Valores --- Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.
Seguros marítimos.

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Plaza de Cánovas, esquina a Viceriano Rivara
(Edificio propiedad de la Compañía).

Talla --- Restauraciones



Dorados --- Papeles pintados



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre Ptas. 7'50
Año 30

El Defensor de Córdoba

Número suelto 10 cts
Atrasado 25

FUNDADO EN 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

Tarifa de Anuncios

Tarifa de mortuorias y noticias de misas e aniversarios

EN PRIMERA PLANA
Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'80. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA
Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefiletos, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA
Anuncios entre la información telegáfica, 0'75 pesetas línea. Anuncios corrientes, 0'20.

EN CUARTA PLANA
Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Número	Dimensiones en centímetros	1.ª plana		2.ª plana		3.ª plana		Observaciones
		Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	
1	5 por 6 1/2	8	15	20	25	30		En primera plana, abajo, un franco. Anuncios, 10 céntimos columna, segundo precio, y en los cuatro primeros, el tercer precio, que es el más caro.
2	6 por 6 1/2	10	20	25	40	50		
3	6 por 12	15	30	40	60	100		
4	12 por 18	20	60	80	120	180		
5	6 por 27	50	100	125	150	175		
6	12 por 20	75	125	150	175	200		
7	18 por 20	100	150	175	200	225		
8	12 por 27	125	175	200	250	300		
9	20 por 27	200	250	300	350	400		
10	20 por 41	300	500	500	700	700		
11	54 por 41	600	750	1.000				

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa 10 céntimos línea en gacetas, 30 céntimos; en otro lugar del periódico recogido por los interesados, 50 céntimos; en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se extiende cada línea del cuerpo 16.

RESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modo siguiente: en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda o tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: PÉREZ GALDÓS, 3
Almacenes: DOCE DE OCTUBRE

CÓRDOBA

GUIA DEL TURISTA

OFICINA DE INFORMACIÓN DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO, GRAN CAPITÁN, 11

En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés y francés.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una, y por la tarde, de cinco a siete. (Teléfono 1205).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita: de 7 a 12, y de 3 a 6.

Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 3 pesetas.

Puente Romano, Castillo de la Calahorra, Puerta del Puente, el Triunfo, Puerta de San Jacinto.

Museo Arqueológico, calle de Velázquez Bosco, de 9 a 5; entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes, Plaza de Potro, de 9 a 5; entrada gratuita.

Palacio del Marqués de Viana (Casa de Doña Gema), de 9 a 5; gratificación voluntaria a los servidores que acompañan al visitante.

Sinagoga, calle Maimónides, 8 a 5. Iglesias.—San Pablo, Santa María, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo, Santa María.

Lugares típicos.—Plaza del Potro, Plaza de los Dolores, Jardines de la Victoria.

Bibliotecas.—Municipal, Joaquín Costa, de 9 a 2. Provincial, Pedro López, 7, de 9 a 2.

Ayuntamiento.—Archivo y Biblioteca, calle de Joaquín Costa, de 9 a 2. Correos y Telégrafos.—Jesús María, 5.

Teléfonos.—Plaza de Cánova. Policía.—Alfonso XIII, 18, (Teléfono 2428).

Tarifas de carruajes.—Taxi, 0'50 y 0'80 pesetas kilómetro. Carruajes, 2 pesetas carrera y 4 pesetas hora.

EXCURSIONES INTERESANTES

Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trassierra, Castillo de Almodóvar, Huerta de los Arcos, Las Ermitas, Sacatario de Linares y Santo Domingo.

Autobús.—A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castro del Río, a La Carlota, a La Rambla, a Alcaracejos, a Montoro, a Villa del Río, a Ventas de Cardena, a Ferrán Núñez, a Pedro Abad, a El Carpio, a Alcolea, a Torres Cabrera, a Santa Cruz de Espedo, a Bujalance, a Cañete de las Torres y a Montemayor.

«NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de sus notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.